

今年以来,呼和浩特综合保税区以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧密围绕办好两件大事、奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章务实“强首府”战略支撑,以首善之地标准打造呼兰特市外向型经济发展美好蓝图,产业业态提档升级、物流枢纽集聚成势、跨境运输高效便捷、外贸经济行稳致远。

据统计,2024年上半年,呼和浩特综合保税区进出口总值51.49亿元,同比增长91.1%;其中,出口11.14亿元,同比增长850.4%;进口40.35亿元,同比增长56.5%。进出口额继续保持稳步增长,进一步延续稳中向好的态势,实现上半年时间任务“双过半”,有效巩固了量稳的势头,为完成全年目标打下坚实基础。

如今,整个呼和浩特综合保税区仿佛一个巨大的引擎不断运转着,生产企业的繁忙与班列发运的有序相互交织,对外贸易结构不断优化,新兴产业持续壮大,贸易便利化水平稳步提升,共同描绘出呼和浩特外贸经济高质量发展新画卷。



## 呼和浩特综合保税区:奔腾奋进 勠力书写高质量发展新篇章

●本报记者 刘丽霞 云艳芳/文 杨志伟/图

### 综保尚铭项目

#### ——填补内蒙古在特种车改装上的空白



商务车航空座椅改装后的效果

舒适、时尚、智能化的太空舱;全新改装的地板、车顶,可调整方向的航空座椅……走进呼和浩特综合保税区综保尚铭(内蒙古)汽车有限公司,停放在厂区门口的太空舱和车间内改装完毕的商务车、特种车让人眼前一亮。

综保尚铭(内蒙古)汽车有限公司行政负责人范春晖介绍,综保尚铭项目是呼和浩特综合保税区2023年招商引资到呼和浩特的,今年4月正式入驻,填补了内蒙古在特种车改装上的空白。企业厂房占地面积9060平方米,主要开展汽车配件、改装车整车出口以及太空舱出口业务,同时可为呼和浩特市二手车出口提供车辆整备、改装等服务,全面赋能呼和浩特市二手车出口基地建设。企业在汽车后市场领域深耕

多年,拥有成熟的改装厂管理体系及运营管理团队,已有17年为央企及国企提供内饰配套、车辆改装等经验,是国内首家集商务客车和个性化商务车展示、销售、设计、改装、维修服务于一体的全方位汽车服务企业。

范春晖介绍,目前厂区内已基本装修完毕,设有办公区、展示区、综合安装区、生产区、售后区和直播区等区域。项目总投资2000万元,建成达产后将形成年改装200辆商务车、100余台特种车医疗车、100多套太空舱的生产能力以及2000万元人民币进出口额。到2024年底,企业将具备年生产420台车的生产能力及20款新车型的研发生能力,预计产值达2.8亿元,实现汽车及整车套件出口达1.2亿元人民币。

### 晨广粮油亚麻籽油加工项目

#### ——国内亚麻籽油单厂规模最大



亚麻籽油生产车间

“你们看,这些是从俄罗斯、哈萨克斯坦、加拿大、澳大利亚等国家进口的有机亚麻籽。亚麻籽从原料库通过皮带传送到生产车间后,先用16台大榨油机过一遍,再用32台小榨油机过一遍,就生产出了毛油。我们的亚麻籽油系列产品不仅在国内热销,并且将出口国外,榨油产生的油饼也将销售给内蒙古的养殖企业作为饲料。”内蒙古晨广粮油有限公司财务总监陈振超介绍,公司落户在呼和浩特综合保税区,可以缓解亚麻籽油原料供需矛盾。公司将充分利用呼和浩特综合保税区和天津港政策功能优势,借助中欧(中亚)班列来满足对亚麻籽的需求,从而助推公司融入新发展格局。公司还将充分利用呼和浩特的区位和资源,开发符合当前市场发展需求

的食用油产品。据介绍,内蒙古晨广粮油有限公司在呼和浩特综合保税区布局建设的亚麻籽油加工项目是由濮阳市广源集团和内蒙古蒙鑫晨泰集团共同投资兴建的。广源集团和蒙鑫晨泰集团在油脂行业深耕多年,对我国油脂行业产品市场有充分的了解,具备雄厚的技术实力与管理经验。该项目总投资9000万元,占地面积24.3亩,一期工程建设两条300吨冷榨生产线,项目即将投产;二期工程建设两条200吨热榨生产线,预计2025年下半年投产。项目建成后,预计年进口18万吨亚麻籽,年产值9亿元,年利税1.8亿元,新增就业人数100余人,将成为国内亚麻籽油单厂规模最大的加工项目。

### “放牛童”肉制品深加工项目——计划打造呼和浩特地区标杆企业

在呼和浩特综合保税区,有一家生产奶制品休闲零食、婴童辅食和再制干酪等商品的企业,它就是内蒙古放牛童食品有限公司。走进保税区,“放牛童”几个大字格外醒目。

内蒙古放牛童食品有限公司总经理张亮介绍,内蒙古放牛童食品有限公司是一家集研发、设计、生产、营销、配送和服务于一体的“全渠道运营”企业,打造了国内一流的互联网品牌和营销服务平台,通过传统电商、渠道电商、直播电商等近150家线上销售渠道以及近200家线下销售渠道共同销售商品。内蒙古放牛童食品有限公司肉制品深加工项目一期工程主要开展牛肉制品深加工作业,共有3条生产线,主生

产设备采用国内行业领先的设备,全自动化控制。项目投产后预计可实现年产肉制品8000吨,新增就业人数200人,年进出口额2亿元,全年产值约5亿元,计划打造呼和浩特地区标杆企业。二期工程主要开展干酪加工,计划建设奶品车间生产线2条、奶酪车间生产线3条,投产后预计年产乳制品5000吨,新增就业人数200人,进出口额超2亿元,预计可实现年销售收入5亿元。

“我们企业将立足于乳制品广阔的市场需求和当地畜牧资源及区位优势,以高度自动化、智能化、绿色生产、节能环保为设计理念,建设国内领先的兼具婴童辅食和休闲零食概念的细分乳制品、奶酪制品与肉制品生产基地。”张亮表示。



“放牛童”肉制品深加工项目外景

### 鼎泰万邦项目——研发生产高科技热场制品



鼎泰万邦项目生产车间

走进呼和浩特综合保税区内蒙古鼎泰万邦新材料有限公司生产车间,只见技术人员正在认真查看设备的生产运行情况。

生产经理聂杰介绍,内蒙古鼎泰万邦新材料有限公司于2022年在呼和浩特综合保税区成立,是一个以研究开发与生产制造为

一体的高科技热场制品加工制造企业,主要经营碳纤维材料及制品、高纯石墨碳素材料及制品、石英材料及制品、碳碳材料及制品、保温碳毡以及进行石墨毡等的研发、生产、加工、销售。项目于2023年2月开工建设,总投资1.2亿元,累计完成投资8000万元,建

设年产250吨碳碳复合材料生产线1条、年产750吨碳素制品机加工生产线1条,计划2024年底投产,预计达产后年产热场制品产品1000吨,产值26932.5万元,可解决80人就业。

聂杰介绍,该项目的亮点在于公司在热场制品方面的独特工艺技术。一是独有的热场设计,采用独特的防打火设计和拼接工艺设计制作的热场不仅抗氧化效果突出、使用寿命远超同类产品,而且在增加投料量的同时还降低了15%至50%的功率;二是鼎泰万邦独有的预制体三维编织技术,这一技术通过碳纤维以三维设计的结构进行织造,以达到最大的力学及化学性能;三是碳碳复合材料快速沉积技术,采用分区狭缝工艺,使得气体碳源材料快速流经工件表面产生裂解,可以极大提升沉积效率以及提高碳源材料的利用率,从而产出低成本、高性能碳碳复合材料。

企业以国内唯一的三超(超强、超薄、超纯)碳碳复合材料及热场设计应用技术为核心,产品和技术不仅服务于本地光伏企业,同时辐射了周边地区。企业的半导体硅棒主要提供给日本EM(Electronics and Materials Corporation Ltd)、天津46所等公司,太阳能单晶热场耗材主要提供给中钢、阿特斯、美科、晶澳太阳能等十余家国内知名企业。企业拥有行业独有的专利技术,在热场设计方面,应用科学计算使热场具有拉晶最佳温度场,能耗低、拉速快、质量高、部件使用寿命长;在专利拉晶技术方面,应用UniLT高寿命拉晶技术,生产高寿命N型单晶;在碳碳复合材料快速沉积技术方面,采用分区狭缝工艺,使得气体碳源材料快速流经工件表面产生裂解,极大提升沉积效率以及碳源材料的利用率,产出低成本、高性能碳碳复合材料。

### 国际贸易中心大楼——建立多功能行政服务工作站

走进位于综合保税区西侧的国际贸易中心大楼,一楼的产品展示区大屏幕全景展示了贸易中心、保税区、物流园及天元大厦整体建筑的布局和每层楼的布局以及入驻信息。

呼和浩特特市北兴产业发展有限公司业务部部长杨明星介绍,国际贸易中心大楼建筑设计10

层,共12400平方米,于2014年竣工,由于资金缺口较大,资产遗留问题较多,一直未能正式启用。2023年,呼和浩特综合保税区积极协调各级相关部门大力推进国际贸易中心大楼产权办理、划转,探索资产盘活新途径,招商、融资、宣传多措并举,以资产抵押贷款的形式筹措盘活资金,完善楼体

内外装修,通过园区招商、以商招商、政策招商等多种形式吸引企业入驻。目前,国际贸易中心大楼室内装修已全部完成,办公环境优越,设施设备齐全,完全具备企业办公条件,真正做到闲置资产盘活、国有资产增值。呼和浩特综合保税区计划在此建立一个集企业服务、信息交流等多功能于一

体的行政服务工作站,集中提供工商注册、行政服务、商务咨询、法律援助、会议接待等多元化服务,满足企业日常运营的各类需求。另外,规划了综合服务平台、国际贸易、直播基地三个区域,为园区跨境电商孵化、二手车企业、外贸企业提供综合性、功能性、专业性的平台。



呼和浩特综合保税区(航拍图)



待出口的二手车辆